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 ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 4 APRILE 2023, N. 107 

 

       PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      GIANLUCA PASQUI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      GIANLUCA PASQUI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO MARINANGELI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

Alle ore 10,50 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 105 del 21 

marzo 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente, preso atto di quanto avvenuto, d’accordo con i Presidenti dei gruppi consiliari, stigmatizza ogni 

atteggiamento inadeguato al contesto, ruolo e funzione. Richiama tutti al rispetto delle istituzioni, al rispetto 

personale, reciproco ed al rispetto del Regolamento interno.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 766 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Stato di avanzamento mozione n. 273 del 28/10/2022 e interrogazione a risposta immediata n. 629 del 

30/11/2022”.   

Risponde l’Assessore Antonini.   

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.     

• INTERROGAZIONE N. 771 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Cesetti, Casini, Carancini, Bora, Vitri, Biancani, concernente: “Scadenza del mandato del 

Commissario straordinario della Fondazione Città di Senigallia”.  

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi.     

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori al Consigliere Carancini, prosegue la trattazione del 

punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 762 – a risposta immediata - ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: 

“Previsione area per lo stoccaggio del materiale necessario all’allestimento dell’Ospedale da campo nella 

futura sede ex-Genny di Ancona”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Lupini.   

• INTERROGAZIONE N. 764 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, 

Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Presenza di cinghiali nella città 

di Ancona”.  

Risponde l’Assessore Antonini.   

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara insoddisfatto della risposta).  
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• INTERROGAZIONE N. 768 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, 

Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Organizzazione degli screening 

mammografici per la nuova fascia 45-49 anni d’età annunciati per aprile 2023”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  

• INTERROGAZIONE N. 769 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, 

Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo e Vitri, concernente: “Invito screening AST Ascoli”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Casini (si dichiara insoddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 770 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, 

Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Atti conseguenti 

l’approvazione definitiva della variante al PRG del Comune di Pesaro del 27 marzo 2023 per la 

realizzazione del Centro dedicato a persone affette da disturbi dello spettro autistico”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.  

• INTERROGAZIONE N. 772 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: 

“Emergenza sicurezza quartiere Lido Tre Archi di Fermo - Risoluzione n. 61/22”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti (si dichiara soddisfatto della risposta).  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 
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• INTERROGAZIONE N. 773 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, 

Casini, Biancani, Bora, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Risorse per il personale sanitario 

dipendente”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 715 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Risorse umane e strategie per il rispetto delle tempistiche 

previste dal PNRR”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliera Bora.   

• INTERROGAZIONE N. 716 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, 

Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Politiche attive per il lavoro e la formazione professionale atte ad 

arginare la fuga di giovani dalle Marche”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  

• INTERROGAZIONE N. 725 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Mastrovincenzo, concernente: “Dipartimento Salute Mentale dell’AST 1: grave carenza personale medico 

presso l’Unità Operativa Complessa di Psichiatria di “Pesaro e Fano” e presso l’Unità Operativa 

Semplice Dipartimentale Disturbi Comportamento Alimentare”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.  
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• INTERROGAZIONE N. 734 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mastrovincenzo, Biancani, Bora, Casini, 

Cesetti, Vitri, concernente: “Richiesta di chiarimenti in merito alla procedura concorsuale per direttore 

U.O.C Pronto Soccorso Azienda Ospedaliero-Universitaria Ospedali Riuniti di Ancona (Torrette)”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.  

• INTERROGAZIONE N. 742 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Attuazione della legge 

regionale n. 14/2017 recante ‘Disposizioni per la tutela dell’infanzia e dell’adolescenza e lo sviluppo di 

progetti a sostegno delle Città sostenibili e amiche dei bambini e degli adolescenti della Regione Marche’”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.  

• INTERROGAZIONE N. 743 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Attività socio-sanitario-

assistenziali presso l’Ospedale di Comunità di Montegiorgio e lavori di adeguamento/miglioramento 

sismico e riqualificazione energetica inerenti la struttura”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti (si dichiara soddisfatto della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 744 ad iniziativa del Consigliere Ausili, concernente: “Interventi sullo stabile ex 

ASSAM di Ancona”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.  

Replica l’interrogante Consigliere Ausili.  

• INTERROGAZIONE N. 748 ad iniziativa della Consigliera Acciarri, concernente: “Situazione carcere 

Ascoli Piceno detenuti psichiatrici”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Acciarri (si dichiara soddisfatta della risposta).  
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• INTERROGAZIONE N. 750 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Mantenimento sportelli bancari aree interne”.  

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERPELLANZA N. 19 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Violenza ai danni degli 

esercenti le professioni sanitarie e socio-sanitarie nell’esercizio delle loro funzioni: politica del governo 

regionale in materia di formazione del personale, sensibilizzazione della cittadinanza, presenza dello 

psicologo, utilizzo di militari e istituzione di un coordinamento regionale per la raccolta e comunicazione 

dei dati”.  

Illustra l’interpellante Consigliera Lupini.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interpellante Consigliera Lupini.    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 343 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Giornata Carlo Urbani 2023”.  

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mastrovincenzo.    

Intervengono l’Assessore Saltamartini, i Consiglieri Mangialardi,  
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(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Ciccioli, Carancini, Ciccioli (propone la presentazione di una proposta di risoluzione), l’Assessore Brandoni, i 

Consiglieri Mastrovincenzo (contrario alla possibilità di presentare una proposta di risoluzione), Casini, Menghi ed 

il Presidente che, dopo aver evidenziato l’opportunità di trovare una sintesi condivisa, dà la parola al Consigliere 

Mangialardi.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Ciccioli, Mangialardi, su proposta della Consigliera Acciarri, sospende la seduta.  

La seduta è sospesa alle ore 13,45 

La seduta riprende alle ore 14,05 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta, prosegue la trattazione della mozione n. 343 e, concluse le dichiarazioni di voto, 

dichiara a nome proprio e dei gruppi di maggioranza di votare a favore della mozione, ricordando che il Presidente 

della Giunta regionale delle Marche, sabato scorso a Castelplanio, ha confermato di fronte alle massime autorità 

presenti e al pubblico, l’impegno a stanziare la somma necessaria, non solo per quanto riguarda il finanziamento 

della legge. Evidenzia, altresì, di essere stato delegato dai gruppi di maggioranza, a sottolineare il loro impegno 

attivo, leale e sincero nei confronti della figura di Carlo Urbani, importantissima per la comunità marchigiana; 

pone, quindi, in votazione la mozione n. 343. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la mozione 

n. 343, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 140 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Carancini, Casini, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Realizzazione di interventi infrastrutturali considerati prioritari per 

l’area di crisi industriale complessa del Distretto pelli-calzature Fermano-Maceratese, per il 

potenziamento viario della Provincia di Fermo, e per il collegamento con il nuovo Ospedale del 

Fermano”; 
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MOZIONE N. 320 ad iniziativa dei Consiglieri Putzu, Marinangeli, Livi, Borroni, Ciccioli, Serfilippi, Acciarri, 

Bilò, Menghi, Elezi, Cancellieri, Marinelli, concernente: “Potenziamento dei collegamenti stradali 

intervallivi nelle province di Fermo e Macerata”.  

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno)  

Il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di 

risoluzione a firma dei Consiglieri Cesetti, Carancini, Casini, Mangialardi, Biancani, Bora, Mastrovincenzo, Vitri, 

Putzu, Marinangeli, Livi, Borroni, Ciccioli, Serfilippi, Acciarri, Bilò, Menghi, Elezi, Cancellieri, Marinelli, 

Marcozzi, dichiara, quindi, aperta la discussione generale e dà la parola ai Consiglieri Cesetti e Marinangeli.    

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver letto il dispositivo ed aver dato la parola per le 

dichiarazioni di voto ai Consiglieri Cesetti e Putzu, pone in votazione la proposta di risoluzione. L’Assemblea 

legislativa regionale approva all’unanimità la risoluzione, allegata al presente processo verbale (allegato C).  

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14,20.   

 

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini                                                

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

Marco Marinangeli 

 

      Micaela Vitri  
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

-  n. 181, in data 28 marzo 2023, ad iniziativa della Consigliera Ruggeri concernente: “Sostegno ai carnevali 

storici”, che sarà assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i 

pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente 

ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), 

della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la 

famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 

dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

-  n. 182, in data 29 marzo 2023, ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri concernente: “Istituzione del mese e della giornata regionale dell’anziano”, che sarà 

assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. La proposta sarà, altresì, trasmessa alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, 

dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

-  n. 183, in data 3 aprile 2023, ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui e Marcozzi concernente: “Modifica alla legge 

regionale 03 maggio 2018, n. 8 ‘Recepimento dello schema di regolamento edilizio tipo (RET) in attuazione 

dell’intesa di cui all’articolo 4, comma 1 sexies, del d.p.r. 6 giugno 2001, n. 380 “Testo unico delle disposizioni 

legislative e regolamentari in materia edilizia”. Modifiche alle leggi regionali 20 aprile 2015, n. 17 “Riordino e 

semplificazione della normativa regionale in materia di edilizia”, 8 ottobre 2009, n. 22 e 23 novembre 2011, n. 

22”, che sarà assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i 

pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente 

ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), 

della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la 

famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 

dell'articolo 82 del Regolamento interno. 
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E’ stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

-  n. 45/23, in data 3 aprile, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “L.R. 3/2017, art. 9, comma 1 e s.m.i. 

- Piano regionale integrato per il contrasto, la prevenzione e la riduzione del rischio da Gioco d’Azzardo 

Patologico (GAP) e da nuove tecnologie e social network (dipendenze digitali). Annualità 2023 – 2025”, che sarà 

assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione 

del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. La proposta sarà trasmessa 

al Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, ai fini dell'espressione dei 

pareri previsti, rispettivamente, dall'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dall'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15, nonché alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, 

dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 dello stesso Regolamento. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 29 marzo 2023, la legge regionale n. 4 “Modifica alla 

legge regionale 8 ottobre 2009, n. 22 (Interventi della Regione per il riavvio delle attività edilizie al fine di 

fronteggiare la crisi economica, difendere l'occupazione, migliorare la sicurezza degli edifici e promuovere tecniche 

di edilizia sostenibile)”. 

Ha chiesto congedo la Consigliera Elezi.  
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Allegato B) 

MOZIONE N. 343 “Giornata Carlo Urbani 2023”.   

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Vista la legge regionale n. 42 del 3 agosto 2020 che istituisce la Giornata regionale Carlo Urbani, da celebrarsi il 

29 marzo di ogni anno, volta a ricordare le azioni del medico marchigiano in campo umano, professionale e 

scientifico;  

Preso atto che la sopracitata legge regionale:  

• promuove la conoscenza e la divulgazione dell’opera e della vita del medico marchigiano, quale figura 

emblematica della lotta alle disuguaglianze nell’accesso alle cure mediche, delle azioni di contrasto alla 

diffusione delle pandemie, della solidarietà internazionale in campo sanitario;  

• prevede che, durante la Giornata Carlo Urbani siano previste iniziative ed incontri che, partendo dalla memoria 

della figura del medico marchigiano, promuovano azioni di sensibilizzazione ed educazione sui temi che ne 

hanno caratterizzato la vita ed in particolare:  

- sulle misure per garantire parità di accesso ai farmaci e alle cure mediche con specifico riferimento alle 

aree a basse risorse;  

- sui modelli di sviluppo che contrastino la diffusione di epidemie e sulle metodologie per contenerle;  

- sulle buone pratiche adottate per garantire accesso alla salute alle popolazioni sfavorite;  

• prevede inoltre che la Giornata sia celebrata con iniziative promosse sul territorio dalla Giunta regionale e 

dall’Ufficio di Presidenza dell’Assemblea legislativa–Consiglio regionale delle Marche; 

Ritenuta estremamente utile ed importante la divulgazione e la conoscenza dell’opera di Carlo Urbani, soprattutto 

tra i giovani; 

Considerato che la risoluzione n. 49 approvata durante la seduta aperta “Giornata Carlo Urbani” che si è tenuta il 

29 marzo 2022 impegnava il Presidente e la Giunta regionale “a provvedere nel più breve tempo possibile a 

rifinanziare adeguatamente la legge regionale n. 42 del 3 agosto 2020, in particolare prevedendo lo stanziamento di 

almeno 30.000 euro in occasione del ventennale della morte di Carlo Urbani che ricorre nel 2023”;  
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Considerato inoltre che la legge regionale 30 dicembre 2022, n. 32 di approvazione del bilancio di previsione 

2023-2025, invece, non prevede alcuno stanziamento per il finanziamento della legge 3 agosto 2020, n. 42 

“Giornata Carlo Urbani”;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

a prevedere con la legge di approvazione dell’assestamento del bilancio 2023-2025 uno stanziamento di 30.000 

euro per finanziare la legge regionale n. 42 del 30 agosto 2020”. 
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         Allegato C) 

RISOLUZIONE N. 71 “Realizzazione di interventi infrastrutturali considerati prioritari per l'area di crisi 

industriale complessa del Distretto pelli-calzature Fermano-Maceratese, per il potenziamento viario della Provincia 

di Fermo e per il collegamento con il nuovo Ospedale del Fermano e potenziamento dei collegamenti stradali 

intervallivi nelle province di Fermo e Macerata”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Richiamate le mozioni n. 140/21 e n. 320/23, da intendersi integralmente riportate e trascritte; 

Udita la discussione svolta nella seduta n. 95 del 20 dicembre 2022, nonché nella seduta del 4 aprile 2023; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad assumere tutte le iniziative politico-istituzionali necessarie affinché venga istituito l’apposito tavolo 

istituzionale tra MiSE, MIT, Regione Marche e Invitalia, già previsto nell’Accordo di Programma approvato 

dalla Regione Marche con DGR 223/2020 e definitivamente sottoscritto in data 5 agosto 2020;  

2. a promuovere e concordare nell’ambito del predetto tavolo istituzionale la definizione dei percorsi 

amministrativi e finanziari necessari all’attuazione degli interventi infrastrutturali considerati prioritari per 

l’area di crisi industriale complessa del Distretto delle pelli-calzature Fermano-Maceratese così come 

individuati dalla Regione Marche ed espressamente riportati nell’Accordo di Programma;  

3. a promuovere, in esito alle risultanze del tavolo istituzionale, l’approvazione e la sottoscrizione di un addendum 

all’Accordo di Programma per la concreta realizzazione degli interventi infrastrutturali; 

4. ad assumere tutte le iniziative e adottare i provvedimenti di competenza affinché vengano portate a termine le 

opere già finanziate in modo da rafforzare le vie di accesso al quartiere Campiglione facilitando l’accesso alla 

struttura ospedaliera in corso di ultimazione ed ai servizi che nasceranno nelle vicinanze. In particolare:  

• la realizzazione della rotonda di San Marco all’intersezione tra la SP 224 Paludi e la SS 16 Adriatica;  

• il potenziamento della Lungotenna e il suo collegamento con il casello autostradale di Porto S. Elpidio ai 

fini di una viabilità più funzionale per la popolazione residente lungo l’area costiera (Porto San Giorgio, 

Porto Sant’Elpidio, Valdaso e parte di Fermo);  

• il completamento della nuova bretella di Molini di Tenna;  
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• l’ammodernamento della SP 203 (Corta per Torre) e ottimizzazione dell’intersezione tra la SP 219 Ete 

Morto e la SP 9 Campiglionese; 

5. ad attivarsi per reperire finanziamenti per il potenziamento del collegamento tra lo svincolo autostradale di 

Porto Sant’Elpidio e il costruendo Ospedale di Fermo lungo la vallata del fiume Tenna;  

6. ad attivarsi per potenziare la strada Mare-Monti del tratto Servigliano-Amandola;  

7. ad attivarsi per migliorare i collegamenti intervallivi tra il fermano e la vallata del fiume Chienti nel maceratese 

attraverso gli adeguamenti funzionali della strada SS 78-SR 502 nel tratto Amandola Sarnano Caldarola;  

8. ad attivarsi per completare il miglioramento del collegamento viario della Val d’Aso;  

9. ad attivarsi per potenziare i collegamenti tra le vallate del fiume Chienti e Potenza nel maceratese; in particolare:  

• collegamento tra Tolentino e San Severino; 

• completamento ultimo tratto della Pedemontana Muccia e Castelraimondo; 

• collegamento Sforzacosta-Macerata-Villa Potenza; 

10. a ritenere, comunque, prioritaria la ricerca e l’assegnazione di risorse per la realizzazione, adeguamento e/o 

potenziamento di opere essenziali per lo sviluppo dell’intero territorio del Distretto pelli-calzature Fermano-

Maceratese quali:  

• realizzazione della terza corsia autostradale A14, con inclusi gli interventi compensativi, quali: 

- realizzazione del by-pass lungo la Valdete, dal casello Fermo-Porto San Giorgio alla SP Pompeiana, 

in modo da decongestionare il traffico nell’abitato di Salvano con conseguente riduzione 

dell’inquinamento e miglioramento della qualità di vita all’interno del quartiere;  

- progettazione e realizzazione del secondo tratto della SP Mezzina che rivoluzionerebbe in positivo i 

collegamenti con la Valdaso ed i Comuni della zona a sud della Provincia di Fermo; 

• realizzazione della Mare-Monti sia nel tratto Servigliano-Amandola che nel tratto della Media Valtenna; 

• adeguamento e potenziamento della Valliva dell’Ete Morto (Strada del Cappello) da Massa Fermana a 

Monte Urano; 

• intervalliva Tolentino-San Severino Marche-Castelraimondo;  

• miglioramento degli standard di funzionalità e di sicurezza della rete provinciale interconnessa tra Fermo 

e Macerata nei termini indicati dall’Accordo di Programma (cfr. ADP pag. 41)”. 

 

 


